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وتوزيعاتهاالمعاينةنظرية: 01 المحور 

ّ التاليةالرئيسيةالخصائصتحققالتيالمعاينةطرقّتحديدهوالمعاينةنظريةمنالهدفإن 

o أنّتكونّالعينةّممثلةّتمثيلاّجيداّلمجتمعّالدراسة،ّأيّتحملّنفسّخصائصّالمجتمع؛ 

o ّبيانا ّمن ّالمجتمع ّلخصائص ّعليها ّنحصل ّالتي ّالتقديرات ّتكون ّقياسّأن ّويمكن ّدقيقة ّالعينة ت

 مصداقيتها؛

o .أنّتكونّتكلفةّاختيارّالعينةّصغيرةّجدا 

المحاضرة 01 : نظرية المعاينة، بعض المفاهيم الإحصائية والرياضية

منّالضروريّقبلّالدخولّفيّتفاصيلّهذاّالمحورّأنّنتطرقّإلىّالتعريفّببعضّالمصطلحاتّالإحصائيةّوالتمييزّبينّ

جتمعّالإحصاي ّوالعينة،ّالمعاينةّبالإرجا ّوددونّإرجا ،ّمعالمّالمجتمع،ّإحصاااتّالعينةّوخط ّالمعاينة،ّالمفاهيمّمثلّالم

ّقانونّالأعدادّالكبيرةّ....نظريةّالنهايةّالمركزية،ّ

 والعينة الإحصائية: المجتمع الإحصائي 

 يقصد بالمجتمع الإحصائي أو مجتمع الدراسة(Population)يّتشملهاّدراسةّماّ)يطلقّجميعّالعناصرّالت

عليهاّمفرداتّأوّوحدات(.ّفعلىّسبيلّالمثالّإذاّكانّالهدفّمنّالدراسةّهوّالتعرفّعلىّأعمارّمجموعةّمنّ

بالمركزّالجامعيّفيّفترةّما،ّفإنّالمجتمعّالإحصاي ّهوّجميعّالطلبةّالمسجلونّّبالمركزّالجامعيّميلةالطلبةّ

 فيّتلكّالفترة.ّميلة

 ى أنها جزء من المجتمعتعرّف العينة عل(Sample)ّفدراسةّالعينةّهيّدراسةّلمجموعةّفقطّمنّمفردات

ّكانّعددّالطلبةّالذينّتقدمواّ ّإذا ّفعلىّسبيلّالمثال، المجتمعّبدلاّمنّإجرااّحصرّشاملّللمجتمعّككل.

ّالإحصاا ّمقياس مقياسفيطالب100علاماتهوالحالةهذهفيفالمجتمعطالب،100لامتحان

اختيارتمأنهنقولّالامتحانلهذاتقدمواالذينبينمنفقططالب20علاماتأخذناوإذاحصاا.الّإ

 الإحصاامقياسعلاماتمجتمعمنطالب20علاماتمنعينة
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 المعاينة بالإرجاع والمعاينة بدون إرجاع: 

منّمرةّفيّالعينة،ّفيّهذهّالحالةّتسمىّّعندماّيكونّالسحبّبالإرجا ّيعنيّالمفردةّالتيّتمّسحبهاّبمكنّأنّتظهرّأكثر

المعاينةّبالمعاينةّبالإرجا .ّوالعكسّنسميّالمعاينةّبدونّإرجا ّإذاّلمّيكنّالسحبّبدونّإرجا .ّفلوّأردناّسحبّعينةّمنّ

أما𝑵𝐧ّهوعينةلسحبالممكنةالطرقّعددفإنبالارجا السحبوكان𝑵وكانّحجمّالمجتمع𝒏المجتمعّحجمها

𝐂𝐍ذاّكانّالسحبّبدونّارجا ّفعددّالطرقّالممكنةّهوإ
𝐧 =

𝑵!

(𝑵−𝒏)! 𝒏!

 ّواحصائيات العينة: معالم المجتمع

 ّأيّمقياسّإحصاي ّفيّالمجتمعّبالمعلمة ّيرمزّلمعالمّالمجتمعّبالحروفّالإغريقية،ّ( Parameter)يسمى ّما وعادة

)سيجماّمربع(،ّوالنسبةّفي𝛔𝟐ّيو(،ّوالتباينّفيّالمجتمعّبالرمز)م𝛍فالوسطّالحساب ّفيّالمجتمعّيرمزّلهّبالرمز

 Pالمجتمعّبالرمز

 إحصائية"ّ 𝐗̅وعادةّماّيرمزّللوسطّالحساب ّفيّالعينةّبالرمزstatisticيسمىّأيّمقياسّإحصاي ّفيّالعينةّبـ

ّبـ ّالعينة 𝑺𝟐𝝈𝑿̅وللتباينّفي
ّإلىّأن𝟐 ّعبارةّعنّمتغيرّعشواي  وتجدرّالإشارة إحصائياتّالعينةّتكونّدائما

(Random variable ).عكسّمعالمّالمجتمعّالتيّتكونّدائماّثابتة 

ّهو:μّوالذيّيرمزّلهّبالرمزّّّالمتوسطّالحساب ّللمجتمعمنّالمفرداتّفإنNّّفإذاّكانّحجمّالمجتمعّهوّّّّّّّّّّّ

μ =
∑ 𝑋𝑖

𝑁
 

ّالمجتمع.وهيّقيمةّثابتةّلهذاّّّّّ

ّفهوّمتوسطّمجمو ّمربعاتّالانحرافات،ّأي:ّالتباينّلهذاّالمجتمعأماّ

𝜎2 =
∑(𝑋𝑖 − 𝜇)2

𝑁
 

ّ ّالواحد. ّتختلفّمنّعينةّلأخرىّداخلّالمجتمع ّلأنها ّقيمةّمتغيرة، 𝑛ّفمثلاّفيّعينةّحجمهاوالاحصائية المتوسطفإن 

هولهاالحساب 

𝑋̅ =
∑ 𝑋𝑖

𝑛
 

𝑆2هوباينوالت =
∑(𝑋𝑖−𝑋̅)2

𝑛−1
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 :خطأ المعاينة 

قدّتكونّإحصائيةّالعينةّمساويةّلمعلمةّالمجتمع،ّأوّقدّتكونّأصغرّأوّأكبرّمنها.ّويسمىّالفرقّبينّإحصائيةّالعينةّ

ّجتمعّبخط ّالمعاينة.ومعلمةّالم

 عزوم العينة والمجتمعsample moments and population 

لديناّمتوسطّالعينةّمساوّلـ

𝑋̅ =
1

𝑛
∑ 𝑋𝑖

ّ ّلقياساتّالعينة ّيمثلّالمتوسطّالحساب  ّعنوهو ّنفسّالوقتّعبارة عندئذّفإنμّتقديرّلمتوسطّالمجتمعّوفي

ّهو:𝑋̅واي التوقعّ)الأملّالرياض ي(ّللمتغيرّالعش

𝑬(𝑿̅) = 𝐸 (
1

𝑛
∑ 𝑋𝑖) =  

1

𝑛
 𝐸 (∑ 𝑋𝑖)  =  

1

𝑛
∑ 𝐸(𝑋𝑖)  =  

1

𝑛
∑ 𝜇 =  𝝁 

فيكونّأماّالتباين

𝑽(𝑿̅) = 𝑉 (
1

𝑛
∑ 𝑋𝑖) =  

1

𝑛2
 𝑉 (∑ 𝑋𝑖)  =  

1

𝑛2
∑ 𝑉(𝑋𝑖)  =  

1

𝑛2
∑ 𝜎2 =  

𝝈𝟐

𝒏

ّّّّّ وعزما𝝁ّّ،ّولهّعزماّمنّالرتبةّالأولىّحولّنقطةّالأصلّهو𝝁ّهوّتقديرّلمتوسطّالمجتمع𝑿ّّ̅متوسطّالعينةّوهذاّيعنيّأن 

مركزياّمنّالرتبةّالثانيةّهوّ
𝝈𝟐

𝒏
ّ.ّّ بمتوسطّّ𝑃(𝑋̅)أوّّ𝑓(𝑋̅)هوّمتغيرّعشواي ّيتبعّوفقّدالةّاحتمالية𝑋ّّ̅وهذاّيعنيّأن 

وتباين𝝁ّّّّّّّقدرهّّّّ
𝝈𝟐

𝒏
الذيّأختيرت𝑋ّّتعتمدّعلىّدالةّالتوزيعّالاحتماليّللمتغيرّالعشواي 𝑋ّّ̅.ّّودذلكّالدالةّالاحتماليةّلـّّّ

ّمنهّتلكّالعينة.

ّ:𝑆2ّتباينّالعينةّّكذلكّنفسّالش ياّبالنسبةّل

𝑆2 =
∑(𝑋𝑖 − 𝑋̅)2

𝑛 − 1
 

𝑬(𝑺𝟐) = 𝑬 [
∑(𝑿𝒊−𝑿̅)𝟐

𝒏−𝟏
]    

                 =
1

𝑛−1
[∑ 𝐸(𝑋𝑖 − 𝜇)2 − 𝑛𝐸(𝑋̅ − 𝜇)2] 

                 =
1

𝑛−1
[𝑛𝜎2 − 𝑛

𝜎2

𝑛
] =

(𝑛−1) 𝜎2

𝑛−1
= 𝝈𝟐 
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ّفيكون:𝑆2ّلتباينّبالنسبةّأماّ

𝑽(𝑺𝟐) = 𝑉 [
∑(𝑋𝑖 − 𝑋̅)2

𝑛 − 1
] =

1

𝑛 − 1
𝑉 [∑(𝑋𝑖 − 𝑋̅)2] 

=
𝟏

𝒏
(𝝁𝟒 −

𝒏 − 𝟑

𝒏 − 𝟏
𝝈𝟐) 

ّّّ: 𝜇4علماّأن  = 𝐸(𝑋 − 𝜇)4ّ

ّ ّ ّالعينة ّتباين 𝑆2ّودذلك، ّ ّّ ّالأصل ّنقطة ّحول ّالأولى ّالرتبة ّمن ّعزما ّهو𝜎2ّّله ّالثانية ّالرتبة ّمن ّمركزيا وعزما

𝟏

𝒏
(𝝁𝟒 −

𝒏−𝟑

𝒏−𝟏
𝝈𝟐).ّّيعنيّأنّّوهذا𝑆2ّّمتغيرّعشواي ّيتبعّدالةّاحتماليةّمثل𝑓(𝑆2)ّّبمتوسطّقدره𝜎2ّّّوتباينّقدره

𝑉(𝑆2).ّ

 نون الأعداد الكبيرة قا Law of Large Numbers (L.L.N)  متباينة تشبيشيف وChybeshev`s Inequality 

 :قانون الأعداد الكبيرة 

ّيكونّ ّالمعاينة، ّعند ّّدائما ّبين ّالمطلق ّالفرق ّجعل ّهو ّالأساس ي μ، 𝑋ّّ̅هدفنا 𝑋̅|أي − μ|ّّّمن قريبا

ّالهدف ّتحقيقّهذا ّفي ّجدا ّكبيرا ّيلعبّدورا ّالعينة ّودذلكّحجم ّيطلقّعليهالصفر. ّما ّوهو ّ"قانوّّ، نّالأعدادّبـ

ّالكبيرة".

ّكانّ ّإذا ّأنه ّالكبيرة ّالأعداد 𝐸(𝑋𝑖) ّّيفترضّقانون = μّو ّ𝑉(𝑋𝑖) = 𝜎2ّ ّوليكن .𝑋ّّّ̅المتوسط يمثل

𝐸(𝑋̅)اتّوأن:ّالحساب ّلهذهّالمتغيرّ = μّ،𝑉(𝑋̅) =
𝜎2

𝑛
ّ،ّعندئذّسوفّيكون:

𝑷{|𝑿̅ − 𝝁| ≥ 𝒄 }   ≤   
𝝈𝟐

𝒏𝒄𝟐
       , 𝒄 > 𝟎 

𝒏   وعندما تكون       →  عند ذلك:    ∞

lim
𝑛→∞

𝑃{|𝑋̅ − 𝜇| ≥ 𝑐 }   ≤   lim
𝑛→∞

𝜎2

𝑛𝑐2
= 0       

ّإذن:

𝐥𝐢𝐦
𝒏→∞

𝑷{|𝑿̅ − 𝝁| ≥ 𝒄 }  = 𝟎      

ّبعبارةّأخرى:ّ

𝐥𝐢𝐦
𝒏→∞

𝑷{|𝑿̅ − 𝝁| < 𝒄 }  = 𝟏       
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ّ
 
𝑛عندما𝑋ّّ̅  يقترب من μ،1ّقدرهّاحتمالّبّهوهذاّيعنيّأن → ∞ّ.ّ

 متباينة تشيبيشيف  Inequality  Chebyshevs: 

ودمتوسطّوتباينّمحدودينّهماّعلىّّ𝑓(𝑥)متغيرّعشواي ّبدالةّاحتمالية𝑋ّّإذاّكانّتنصّهذهّالمتباينةّعلىّأنهّ

μّّ،𝜎2ّالتواليّ ّعددّموجب،ّعندئذّسوفّيكون:𝑘ّ،ّولنفرضّأن 

𝑷{|𝑿 − 𝝁| ≥ 𝒌𝝈 }   ≤   
𝟏

𝒌𝟐
       , 𝒌 > 𝟎 

𝒄إذاّوضعناّّ = 𝒌𝝈:ّتصبحّعلاقةّتشيبيشيفّهي،ّ

𝑷{|𝑿 − 𝝁| ≥ 𝒄 }   ≤   
𝝈𝟐

𝒄𝟐
        

 

 ّنظرية النهاية المركزية The Central Limit Theorem(C.L.T)  

ّكانتّ ّكانتّإذا ,𝑋1إذا 𝑋2, … … . 𝑋𝑛ّّّوفقّنفسّدالة ّ)تتوز  ّنهاي  ّلا ّمجتمع ّمن ّ ّمستقلة متغيراتّعشوائية

ّ ّالاحتمالية ّ𝑓(𝑥)الكثافة ّ ّ ّولنفرضّأن: ، 𝐸(𝑋𝑖) = μّ ّ ،𝑉(𝑋𝑖) = 𝜎2.ّّّكبيرة ّعشوائية ّعينة ّسحبنا فإذا

سوفّيتبعّبالتقريبّالتوزيعّالطبيعيّبمتوسطXّّ̅جتمعّّفإنّتوزيعّالمتوسطّالحساب ّللعينةّمنّهذاّالم𝑛ّحجمهاّ

وتباينμّّّّحساب ّّ
𝜎2

𝑛
ّ.ّ

ّ

ّ

 


